



Столыпинский
вестник

Научная статья

Original article

УДК 378.1

**БЛАГОУСТРОЙСТВО ТЕРРИТОРИЙ КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО
РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ**

**IMPROVEMENT OF TERRITORIES AS A FACTOR OF SUSTAINABLE
DEVELOPMENT OF THE ECONOMY**

Селиванов Сергей Александрович, магистрант, Уральский государственный экономический университет, Екатеринбург, Россия, selivanov-sa@mail.ru

Куликова Елена Сергеевна, кандидат экономических наук, доцент кафедры государственного и муниципального управления, Уральский государственный экономический университет, Екатеринбург, Россия, e.s.kulikova@mail.ru

Selivanov Sergey Alexandrovich, master student, Ural State University of Economics, Yekaterinburg, Russia, selivanov-sa@mail.ru

Kulikova Elena Sergeevna, Candidate of Economic Sciences, Associate Professor, Department of State and Municipal Administration, Ural State University of Economics, Yekaterinburg, Russia, e.s.kulikova@mail.ru

Аннотация. В статье описаны условия и способы благоустройства территорий больших и малых городов, способствующего модернизации и поступательному развитию экономической сферы как мегаполисов, так и всей страны в целом. Показаны проблемы, связанные с этим процессом, намечены пути их решения.

Abstract. The article describes the conditions and methods for improving the territories of large and small cities, contributing to the modernization and progressive development of the economic sphere of both megacities and the whole country as a whole. The problems associated with this process are shown, ways to solve them are outlined.

Ключевые слова: городская среда, благоустройство, агломерация.

Keywords: urban environment, improvement, agglomeration.

Одной из отличительных особенностей современного социума является взаимодействие соперничающих субъектов, стремящихся занять максимально выгодное положение на рынке. Такими субъектами могут выступать целые города, которые ведут борьбу за туристов, профессиональных работников, поставщиков, вложение ресурсов в различные проекты, что в конечном итоге положительным образом влияет на экономику.

Граждане, обладающие хорошим образованием, имеющие высокий уровень профессионализма и квалификации, стремятся жить в высокоразвитом городе с современными инженерными сооружениями и транспортной инфраструктурой. То есть все естественное пространство, позволяющее в полной мере удовлетворять личные и общественные потребности населения – это ключевой фактор привлекательности города. Для того чтобы оно стало максимально комфортным, необходимо, чтобы ландшафт и среда мегаполиса как можно больше соответствовали запросам и потребностям проживающих в нем людей, быстро реагировали на изменения, связанные с глобализацией, ориентировались на регулярное совершенствование всех сфер жизнедеятельности социума [1, стр.83].

Все городское пространство должно обеспечивать максимум удобств для людей, которые в нем живут, работают, отдыхают и испытывают удовлетворение от доступности товаров, услуг, сервиса, транспортных средств, удобно спланированных и расположенных публичных мест. Важное значение имеет

также хорошее здоровье каждого горожанина.

Повышение качества жизни жителей города – это обязательное условие совершенствования его экономической сферы. Поэтому первоочередной задачей каждого муниципалитета специалисты называют модернизацию и улучшение условий быта людей. Для ее решения необходимо устранить ряд обстоятельств, оставшихся во многих российских городах еще от эпохи Союза ССР.

Прежде всего следует сделать более эффективным использование общественных территорий, которые ранее создавались без учета потребностей отдельной личности, исключительно в целях удовлетворения общественных нужд [3, стр. 166]. Многие города строились с целью обеспечения обслуживания промышленных предприятий. В целях воспитания горожан в коммунистическом духе возводились специфические памятники, скульптуры, огромные площади, на которых проводились митинги и демонстрации. Позднее это привело к монетизации публичных пространств вандализму в отношении расположенных на них объектов. В настоящее время судьбу таких мест стараются изменить, но делается это не всегда профессионально. Представляется, что участвовать в решении этой проблемы наряду с местными чиновниками и активистами из числа граждан должны квалифицированные архитекторы и дизайнеры.

Важно беречь и психологический комфорт жителей города, который может быть существенно нарушен уничтожением, сносом исторических, религиозных, культурных объектов, оставшихся от предыдущих эпох. Между традициями и новизной должен быть баланс, который обеспечивается посредством сохранения исторической застройки и адаптации к ней новостроек.

Ряд трудностей вызывают такие явления, как недостаток средств в городских бюджетах, неэффективное взаимодействие власти и населения, исторические и культурные особенности различных социальных групп людей [4]. В целях их преодоления следует находить аспекты, привлекательные для инвесторов, налаживать коммуникации с жителями, готовить квалифицированные кадры для всех сфер жизнедеятельности города, анализировать и внедрять в практику успешный опыт.

Основополагающими направлениями по улучшению функционального, санитарного, экологического эстетического состояния города выступают:

- создание достаточного количества рабочих мест;
- повышение производительности труда на предприятиях;
- координация инвестиций общественного и частного характера;
- совершенствование мер по повышению энергетической безопасности;
- улучшение природных условий и экологического состояния территории;
- оптимизация расходования бюджетных средств;
- активизация участия уполномоченных структур и органов в планировании развития социальной и экономической сфер мегаполиса;
- модернизация деятельности органов, упорядочивающих градостроительные отношения;
- обеспечение городской мобильности [2, стр.16].

Необходимо также вносить коррективы в законы, регулирующие жизнедеятельность городов, осуществлять налоговые и бюджетные меры для поддержания их экономического роста, повышения уровня вложений в национальную экономику, обеспечивать инфраструктурное сопровождение процесса влияния городской культуры и отношений на развитие общества.

Более 70% населения нашей страны проживают в городах. Это делает роль такой многокомпонентной динамической системы с интенсивными транспортными, производственными, культурными связями ключевой при переходе к новой модели количественного увеличения и качественного усовершенствования общественного продукта и факторов его производства.

Помимо этого, в мегаполисах накапливаются знания, умения, навыки, необходимые для удовлетворения самых разных потребностей как отдельного индивида, так и всего общества в целом, а на их основе создаются и сосредотачиваются крупные образовательные, научные, культурные организации, предпринимательские структуры.

О том, что значение городской составляющей в развитии отечественной экономики с каждым годом становится все больше, свидетельствуют такие

факты.

Значительный вклад в общий выпуск товаров и услуг в России за последние годы внесли размещенные в компактных скоплениях городских населенных пунктов обработка материалов; производство и распределение электрических, газовых, водных ресурсов; операции с недвижимостью и финансами; сферы, занимающиеся воспитанием и обучением личности, поддержанием и улучшением здоровья населения, государственным управлением, обеспечением безопасности [5, стр. 192]. Но справедливости ради следует признать, что это касается по большей части крупных городов. Структура региональных и локальных агломераций, как и раньше, основана на старой промышленности или добыче компонентов природной среды, используемых в процессе общественного производства для удовлетворения материальных нужд человека и социума. Рынки их состоят в основном из потребительских секторов, инвестиционный потенциал которых очень мал.

Городская среда в таких населенных пунктах требует качественной модернизации. В целях обеспечения горожан требуемыми условиями безопасности, комфорта, функциональности и эстетики, снижения социальной напряженности необходимо менять весь технологический уклад, повышать эффективность использования ресурсов, активизировать внедрение IT – технологий, создавать творческие и интеллектуальные кластеры, расширять спектр бытовых услуг и повышать их качество. Лучше всего раскрывается экономический потенциал городов посредством инвестиций в общественные пространства, которые должны быть безопасными, многофункциональными, экологичными, аутентичными, доступными для людей, испытывающих затруднения при самостоятельном передвижении, получении услуг, ориентировании в пространстве.

Систематическая и целенаправленная работа по благоустройству городских территорий, включающая перечисленные выше меры, способствует повышению уровня жизни и благосостояния граждан и в конечном итоге успешному развитию национальной экономики.

Литература:

1. Ганченко Д.Н. Комфортная городская среда: инновация или трансформация термина / Д.Н. Ганченко Ю.А. Тарзанова // Развитие теории и практики управления социальными и экономическими системами.— 2019.— С. 81–84.
2. Геоинформационная система (ГИС) управления качеством природно-социальной среды и процессов благоустройства производственных зон при развитии агломераций // Трунов Иван Трофимович [Текст]// Интернет журнал «Науковедение». – 2016. - №4. – С. 13-19.
3. Остащенко М. С. Современные проблемы развития городских поселений [Текст] // Молодой ученый. — 2018. — №16. — С. 165-167.
4. Прокопьев Е.А. Современные проблемы в сфере благоустройства в муниципальных образованиях // Современные научные исследования и инновации. 2020. № 1 [Электронный ресурс]. URL: <https://web.snauka.ru/issues/2020/01/91287> (дата обращения: 16.12.2022).
5. Экономическая урбанизация, 2018. / Н.Б. Косарева, Т.Д. Полиди, А.С. Пузанов. М.: Фонд «Институт экономики города», 2018. 418 с.
6. Назарбек, В. К. Применение ГИС-технологий в управлении городом / В. К. Назарбек // Умная цифровая экономика. – 2022. – Т. 2. – № 3. – С. 29-33. – EDN MOQWEW.

References

1. Ganchenko D.N. Komfortnaya gorodskaya sreda: innovatsiya ili transformatsiya termina / D.N. Ganchenko YU.A. Tarzanova // Razvitiye teorii i praktiki upravleniya sotsial'nymi i ekonomicheskimi sistemami.— 2019.— S. 81–84.
2. Geoinformatsionnaya sistema (GIS) upravleniya kachestvom prirodno-sotsial'noy sredy i protsessov blagoustroystva proizvodstvennykh zon pri razvitiy aglomeratsiy // Trunov Ivan Trofimovich [Tekst]// Internet zhurnal «Naukovedeniye». – 2016. - №4. – S. 13-19.

3. Ostashchenko M. S. Sovremennyye problemy razvitiya gorodskikh poseleniy [Tekst] // Molodoy uchenyy. — 2018. — №16. — S. 165-167.
4. Prokop'yev Ye.A. Sovremennyye problemy v sfere blagoustroystva v munitsipal'nykh obrazovaniyakh // Sovremennyye nauchnyye issledovaniya i innovatsii. 2020. № 1 [Elektronnyy resurs]. URL: <https://web.snauka.ru/issues/2020/01/91287> (data obrashcheniya: 16.12.2022).
5. Ekonomicheskaya urbanizatsiya, 2018. / N.B. Kosareva, T.D. Polidi, A.S. Puzanov. M.: Fond «Institut ekonomiki goroda», 2018. 418 s.
6. Nazarbek, V. K. Primeneniye GIS-tekhnologiy v upravlenii gorodom / V. K. Nazarbek // Umnaya tsifrovaya ekonomika. – 2022. – T. 2. – № 3. – S. 29-33. – EDN MOQWEW.

© Селиванов С.А., Куликова Е.С. 2023 Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» № 1/2023.

Для цитирования: Селиванов С.А., Куликова Е.С. Благоустройство территорий как фактор устойчивого развития экономики // Научный сетевой журнал «Столыпинский вестник» № 1/2023.